Skola Gpravy vyrazi

V nasledujicich tlohach Vam zkusim pfedstavit rizné uzitecné typy Gprav a rovnou poskytnout
jednoduché alohy, na nichz byste si je mohli procvicit. Slozit¢jsi vyrazy pak ¢asto mizete upravit
tim, Ze pouzijete téchto prvka nekolik po sobe.

I | Roznisobeni. Mim-li sou¢in souctu s ¢imkoli jinym, napft. (a + b + ¢)x, mazu ho zapsat

jako soucet, v némz je kazdy scitanec postupné nasoben tim druhym cinitelem. Takze zde by to bylo
ax + bx + cx. Funguje to pro libovolny pocet s¢itanct.

La+b)c+d); 2.(a+b’E.(a+b)a+b)); 3(a—bP 4.(a—b)a—d)—(a+b)a+d);
ssa+b+1)c+n)+@+b—1)(1—c).

2 | Vytknuti. Jde o opacny postup k roznasobeni: vidim-li naptiklad ax + bx + cx, mizu x

»vytknout® a pfevést to zpét na soucin (a4 + b + c¢)x. Obcas je ale mozného vytknuti trochu tézké
si povSimnout.

Lab+ac—z2a; 2.x*P+y’x%  3.x"+2xy+y* (vizbod 2 pfedchozi tlohy);  4.ab+ac+bd+cd
(vytknéte zvlast z prvnich a druhych dvou); 5. xy® + yx + 2x%y.

3 | Zkusime pfepsat na sou¢in 4* — b*. Pomilizeme si trikem: doprostted ptidime —ab + ab. To

je nula, takZe tim se nic nezméni, ale pak mame a* — ab + ab — b*. Vytknéte z prvnich i druhych dvou
clent a tfetim vytknutim prepis na soucin dokoncete.

4 | Kraceni ve zlomcich. Piejdeme k pocitani se zlomky. Jelikoz zlomek je prosté podil Citatele

a jmenovatele, je jasné, Ze pokud oboji nasobime tymz cislem, vysledek se nezméni. Proto mizeme

., Ve . v . . v o v , ab b
stejny nenulovy Cinitel v Citateli i jmenovateli odstranit. Tfeba mzu psat alrd) = od — obou 4 se

muzu zbavit. To funguje jen pro souciny!!
abc . 5, btac, a*+ab A +2a+1
a(b+c)? * betc?? 3 s 4~

s Rozsifeni ve zlomcich. Je to opacny proces ke kraceni — (itatele i jmenovatele zlomku

vynasobime tymz nenulovym cislem. Upottebime ho ¢asto pfi zachazeni s odmocninami spolecné se

vztahem pro a” — b” ze ¢tvrté tlohy. V nésledujicich bodech zkuste ,,usmérnit zlomky“ — odstranit
odmocniny ze jmenovatela.

P S 39 . r
2437 3—2i20 s—2/3 Yt

6 | S¢itdni zlomka. Dulezité je, Ze bezprostfedné s¢itat (a od¢itat) se smi jen zlomky se stejnym

jmenovatelem. Pak plati £ + & = 414 Upravte
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Pokud jsou ]menovatele ruzné, musime oba zlomky rozsirit tak, aby se staly stejnymi. Tteba takto:

s¢itame-li % + I rozsifime druhy zlomek dvéma a dostaneme = 3 —|— . Zde uz muzeme secist, protoze

3 M
jsou jmenovatelé stejni, a dostaneme 2 = 1.

a __ b a | a a , ¢ I+x I—x
3,2 43t syt 6t

7 Rozklad zlomku na soudet. Jde o opacny proces ke s¢itani. Pokud mdme napriklad =

ab—i—bc

miZzeme to rozbit na soucet dvou zlomki se stejnym jmenovatelem: %7 —I— b‘ = 1+5.To NEFUNGUJE
se ]menovatelem"
T (naplste n—1=nm+1)—2); 2.2%! (zkusteobdobné); 3. m (napiste 1 = (n+ 1) —n);

(Vyuz1]te toho, ze 3 = (n* + n+1)—n+2)(n—ri).

4- (nz—i—n—i—l (n—1)



